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1. P S I H O L O G I E  Ş I  P E D O L O G I E

Problema eredităţii în biologie

Evolu)ia filogenetieă a fiinţelor vieţuitoare, este legată de desvoltarea 
embrionară, ca şi de transmiterea caracterelor dela ascendenţi la descendenţi.

Iată dece, teoriile cu privire la evoluţie, sunt legate şi de concepţiile 
privitoare la felul cum se face transmiterea caracterelor prin ereditate. 
Netăgăduit, că  prin teoriile emise cu privire la ereditate, se urmăreşte ex
plicarea asemănării descendenţilor cu ascendenţii, dar pentru aceasta se 
pune neapărat şi întrebarea :

Cum în desvoltarea embrionară o simplă celulă (celula ou), se dife
renţiază în ţesuturi complexe ale organismului ?

Se  caută prin urmare, să  se stabilească factorii determinanţi ai des- 
voltării şi diferenţierii ontogenetice. Nu putem veni cu explicarea trans
miterii caracterelor prin ereditate, spune cu drept cuvânt Y. Delage, fără 
a căuta şi deslegarea întrebării pusă mai sus. Cheia explicării multor 
fenomene biologice prin ereditate, nu poate fi căutată în alt loc, c e e a c 6 
dealminteri s ’a putut constata şi din articolul meu din rândul trecut, decât 
în concepţiile referitoare la structura materiei protoplasmice. Proprietăţile 
celulei, specificul materiei albuminoide ce  stă la baza vieţii, trebuie să 
rezulte, numai din constituţia fizică şi chimică a acesteia. Aici tocmai e 
greutatea, căc i  specificul protoplasmei din punct de vedere chimic, histo- 
logic şi fiziologic este determinat în multe cazuri pe celula moartă, căutat 
acest specific în substanţa albuminoidă, lipsită de vitabilitate. O întrebare 
care aşteaptă răspuns din partea omului de ştiinţă ar fi aceea :

C are e partea din protoplasmă care determină celulei caracterul de 
viată? Ori aici, cititorii trebue să afle că totul se reduce la ipoteze care 
nu sunt direct verificabile în cea mai mare parte, dar care totuşi ne sunt 
necesare căci ele numai fac să progreseze studiul acestei mari probleme 
a eredităţii. Marea majoritate a teoriilor emise cu privire la explicarea fe
nomenelor vieţii şi deci şi în ereditate, au la baza lor bănuiala că între 
moleculele chimice ale protoplasmei şi părţile celulei, ce pot fi evidenţiate 
la microscop, s’ar mai găsi o categorie de unităţi ori particule protoplas-
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mice, care prin felul de a se grupa, determină diferitele proprietăţi ale 
materiei vii.

Y. Delage, în lucrarea sa „L’heredite et Ies grandş problemes de la
biologie generale", descrie pe larg teoriile micromeriste.

După aceste teorii, unii spun admiţând că în protoplasma, ar exista 
nişte particule închipuite identice ca formă şi compoziţie pentru orice organ 
din corpul nostru şi pentru orice fel de ţesut.

Diferenjierele ar rezulta numai din felul cum se atrag între ele aceste
particule, ori de modul în care se face mişcarea lor de ansamblu în masa 
protoplasmei.

C el dintâi susţinător, care poate fi considerat şi iniţiator ori chiar 
părintele acestor credinţi a fost Spencer. El numeşte aceste particule 
unită|i fiziologice.

După el aceste unităţi fiziologice, ar fi intermediare între moleculele 
chimice ale protoplasmei (unităţi chimice) şi unităţile morfologice ale celulei. 
Aceste unităji fiziologice, ar fi alcătuite, spune el, din molecule şi că ele 
ar constitui celula. Forma organismului ar rezulta după felul cum sunt 
aranjate acestea, putând exista atâtea feluri de aranjări, câte rase de fiinţe 
vieţuitoare se găsesc.

El merge mai departe, compară aceste unităţi fiziologice cu sub
stanţele cristaloide, spunând că după cum in acestea moleculele chimice 
se aşează pentru a da cristali definiţi, tot aşa şi unităţile fiziologice, ar 
avea aceaşi proprietate de polaritate, căpătând forme şi constituţii specifice, 
după individ. Deosebirea ar fi numai că  unităţile fiziologice au un echilibru 
molecular maleabil şi această  maleabilitate s ’ar datora faptului că orga
nismul este supus variajiunilor de mediu care îi poate aduce modificări.

D acă am căuta să ne explicăm ereditatea pe această cale  : elementele 
sexuale (ovulul şi spermatozoidul) au o cantitate de unitate de unităţi fi
ziologice înzestrate cu un grad de polaritate specific spetei.

Când aceste elemente se găsesc  în conditiuni de mediu prielnic, 
unităţile fiziologice se găsesc dispuse în felul în care erau şi la părinţi.

Când se  unesc se produce între aceste unităţi o luptă, care  in cele 
mai mai multe cazuri, spune el, se termină prin a imprima descendenţilor, 
ambele feluri de caractere (patern şi matern). In cartea .Principes de 
B iologie", Spencer, explică transmiterea caracterelor dobândite, sub in
fluenta condiţiilor de trai as t fe l : organismele au un echilibru al unităţilor 
fiziologice ce poate fi modificat sub influenta condiţiilor de trai. Această 
modificare făcută în celulele corpului (sania) se transmite şi celulelor se
xuale modificând în acestea echilibru şi gradul de polaritate a unităţilor 
fiziologice de aici. Acest echilibru modificat se transmite urmaşilor. Teoria 
lui Spencer formulată la 1864 stă la baza altor teorii cu privire la eredi-
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l a i e : (Haacke Dolbear, Haeckel, Cope etc.) fără ca în aceste teorii să se 
vadă prea multe inovaţii, fa|ă de ceeace  a explicat Spencer.

Cam la toate se vede acelaş mod de explicare a eredităţii. In 1868 
Darwin emite teoria gemulelor.

Gemulele sunt particule bănuite în masa protoplasmică nu sunt însă 
asemănătoare, ele diferă în diverse ţesuturi ca formă şi compoziţie chimică. 
Ele sunt extrem de mici, capabile de a Irece dintr'o celulă în altă prin 
membrana despărţitoare, capabile de a se înmulji. S e  găsesc în elemen
tele sexuale amestecate, iar după fecundare în desvoltarea ontogenetică, 
ele se înmulţesc spune Darwin şi apoi trec în diversele ţesuturi imprimân- 
du-le caractere specifice.

Dacă se admite că gemulele au anumite proprietăţi precum le atribuie 
Darwin, Jinându-se seama că se poate face şi transmiterea caracterelor 
câştigate sub influenta mediului ea (teoria) poale explica mulţumitor : ere
ditatea, variaţia, regeneraţia etc., cu un cuvânt fenomenele biologice mai 
principale.

întrebarea ar fi dacă se admite migratia gemulelor prin membrană 
cum se face că ele pot trece dintr’un capăt în altul al organismului? După 
concepţiile mai noi în această privinţă, trecerea acestor gemule se face 
azi prin intermediul sângelui (ceea ce  Darwin nu admite) ori prin curentul 
nervos, ce e a ce  ştiinţific astăzi este demonstrat că nu se face nici o trans
mitere de particule materiale prin curent nervos. După alte ipoteze şi teorii 
particulele protoplasmice (unităţile lui Spencer, gemulele lui Darwin) ar re
prezenta nu specificul celulelor cl proprietăţile acestora (Naegeli, Koeliker, 
De Vries, O. Hertivig). După alţii, particulele din masa protoplasmică ar 
reprezenta uneori celula în alte cazuri proprietăţile ei. Aceste sunt aşa 
zisele teorii mixte care stau la baza celei mai de seamă teorii cu privire 
la ereditate şi anume teorii lui Weissmann despre care vom vorbi către 
sfârşit. In 1884 Naegeli, admite existenta în protoplasmă a unor particule 
care ar fi un fel de cristale organice şi care ar avea fixat în jurul lor o 
cantitate da apă ce ar fuce parte din protoplasmă aşa cum şi crisfalii au 
în ei o cantitate de apă zisă apa de cristalizare. Acestor particule el le 
dă numele de micelii. Unele din aceste  micelii ar fi orientate într’un anu
mit fel dând un aspect specific protoplasmei (mai dens).

Aceste particule orientale înlr’un anumit fel, li se dă numele de 
idtoplasmă. Alte particule ar fi fără orientare în masa protoplasmică, ar 
conţine apă mai multă formând plasma nutritivă. Prezenta idioplasmei este 
admisă şi de Weisi-mann şi ei s ’ar datora toate fenomenele vilale ale celulei 
şi lot ea ar fi păstrătoarea caracterelor deci ar sta la baza explicării e- 
redită(ii. Miceliile, spune Naegeli, pot forma reţele în plasma nutritivă care 
ae pot întinde în ţoale celule din ţesuturi având putinţa trecerii prin porii
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microscopici ai membranelor. De modul de grupare al acestor micelii ar 
depinde via(a organismelor. Pe acesle grupe de micelii s ’ar găsi imprimate 
aşa zisele caractere elementare. Combinarea grupelor acestora de micelii 
cu caractere elementare, duce la formarea, spune el, de grupe cu caractere 
complexe. Şi unele şi altele au putinţa transmiterii prin ereditate.

Din teoria lui Naegeli se desprind două idei noi şi anume : 1) că ar 
exista două feluri de protoplasma dintre care una e purtătoare de ca ra c 
tere şi 2) prezenta caracterelor elementare ce pot da naştere în conditiu- 
nile arătate la caractere complexe.

Teoria lui De Vries sau a pangenelor derivă din teoria gemulelor a 
lui Darwin. După el pangenele sunt părticule (unităţi elementare cum le 
zice el) ce  ar purta pe ele diferite caractere. După cum se vede nu se 
aduc noutăţi prin această teorie fată de celelalte teorii amintite, deosebirea 
ar fi că  aceste  particule nu circulă. O afirmaţie în teoria lui, despre care 
trebuie să ţinem seama, e că aceste particule s ’ar găsi în nucleu care e 
păstrătorul caracterelor ce se pot exprima chiar dela prima generaţie sau 
pot fi în stare latentă. Pangenele spune el se divid odată cu diviziunea 
nucleului şi a celulei. Ereditatea ar fi explicată în felul următor: nucleul 
celulelor germinale (sexuale) conjin pangene cu toate caracterele părinţilor. 
Caracterele descendenţilor depind de felul cum se face înmulţirea lor 
(pangene) în desvoltarea embrionară. De Vries neagă ereditatea caracterelor 
dobândite sub influenta mediului.

Teoria Weissmanniană e în adevăr foarte vastă şi foarte complicată, 
constând din alle teorii ce e a ce  ar putea să constifue un tot armonic ca
pabil să răspundă tuturor întrebărilor grele în domeniul biologiei generale : 
adaptare, reproducere, variaţie, ereditate, regenerare, evolujie filogenetică, ele.

Sistemul Weissmannian n a fosl creat pe o credinţă şi pe un fel de 
a vedea, ci pe măsură ce se desvoltă a suferit modificări timp de 25 de ani.

C e e a ce  vom face aici nu va fi altceva decât expunerea formei a c 
tuale a acestei teorii aşa cum apare din lucrarea autorului „Vortrăge iiber 
Descendenztheorie" apărută în 1902 şi care poate fi considerată ca o re
capitulare a întregei opere ştiinţifice a lui. C a  şi Naegeli, Weissmann 
pleacă dela concepţia că în celulă ar fi două feluri de protoplasmă şi 
anum e: morfoplasma (plasma nutritivă) şi ideoplasma.

C ea de a doua ar avea rolul important în transmiterea caracterelor.

El localizează aşa zisa substanţă ereditară în nucleu şi anume în 
substan|a cromatică care formează masa cromozomilor în diviziunea celu
lară. Pune ca atare exislenja unei substanţe ereditate în acea  parte a c e 
lulei, pe care el poate să o studieze la microscop în timpul diviziunii. 
După dânsul, substanţa ereditară s'ar găsi în toate celulele organismului
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rtnr moi deosebită este această substanţă în nucleu pe cromozomi şi o nu
meşte pe această plasmă germinativă.

f ie ca r e  celulă sexuală ar avea o sumă de particule de plasmă ger
minativă cu rol în transmiterea caracterelor.

Acestor particule le dă numele de determinanţi pentrucă, spune W eiss- 
mann, că fiecare parte a organismului, care se va desvolta din embrion, va 
fi determinată de anumite asemenea particule din plasma germinativă.

Pe cromozomi găsindu-se un număr de determinanţi se înţelege că 
atunci când se face maturata elementelor sexuale (expulzarea globulelor 
polare) o parte din aceşti determinanţi vor fi eliminaţi. De aici explicaţia 
că individul născut va fi lipsit de unele caractere corespunzătoare deter
minanţilor eliminaţi. Tot el admite că între aceşti determinanţi s’ar da o 
luptă iar învingătorii impun caracterele descendenţilor. Să  luăm un exemplu : 
să presupunem individul cu caracterul A care cuprinde patru forme dife
rite a căror determinanţi să fie : a ’, a”, a’”, a ”” . In sfârşit să zicem că în 
plasma germinativă a tatălui (A) determinanţii de tip a” sunt în majoritate 
şi anume 80% din numărul total. Cei 20% sunt distribuiţi în plasma germi
nativă : 5% a ’, 10% a ’” şi 5% a””. Tipul rezultat va fi A”.

Să presupunem acum că mama pe de altă parte, acelaş caracter 
îl are exprimat prin: 60% determinanţi de tip a ’”, 30% tip a” şi câte 5% 
pentru tipul a’ şi a " ”. Tipul nou exprimat va fi A ”.

După matura|ie determinanţii de tip a” vor fi în proporţia % (8 0 - f  30)=55% » 
în timp ce  tipul matern a ’" va fi în proporţia % (6 0 + 1 0 ) = 3 5 % .  Fiul născut 
va fi asemănător tatălui (A”).

In schemă se poate urmări asemănarea copiilor cu ascendenţi.

INTERPRETAREA SCHEMEI

Literile In parantez exprimă particulele (determinanţii) eliminaţi prin matu- 
raţie. Literile cursive înseamnă particulele învinse In lupta determinanţilor care 
Insă stau in plasma germinativă In stadiu latent, alături de determinanţii iuvingă- 
tori şi însemnaţi in schemă prin litere groase ronde.

BUNICUL BUNICA

a,  b,  c,  d (e, f, g, h)_____  ______m,  n,  o,  p (q, r, s, t)

F I U L
a, b, c, d (m,  n, o,  p)

I■v

F E M E I A  F I U L U I  (nora) 

v, x, ij, z (A, B, C , D)

Iv
NEPOTUL

a,  b,  c, d (v, x, y, z)
In cazul de fajă nepotul va semâna cu bunicul.
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După această teorie în plasma germinativă a fiecăruia dintre noi 
avem determinanţi ai ambelor sexe ^  şi 4 dar numai unul din aceste fe
luri de determinanji devin activi. In acelaş timp trebue să admitem că se 
găsesc şi caractere sexuale secundare. Aşa de pildă cineva moşteneşte 
barba neagră a bunicului depe mamă, explicarea nu poate fi alta, decât 
că determinanţii corespunzători ai acestui caracter se găseau în celula 
germinativă a mamei, dar în stadiu latent. In timpul desvoltării ontogenetice 
cu siguranţă, spune Weissmann, există excitaţii specifice care fac activi 
pe unii determinanţi, care până atunci au stat în stadiu de vieaţă latent 
sau se poate întâmpla ca unii determinanţi să fie învingători iar învinşii 
rămân în stadiu latent.

Trebue să mai amintesc la finele articolului că astăzi chestiunea ere
dităţii este încă în studiu şi ca  o contribuţie importantă în acest interesant 
capitol al biologiei, e lucrarea lui M. Blaringhem: „Les problemes de 
l’heredite experimentale" în domeniul vieţii plantelor unde experienţa labo
ratorului pare a da la iveală noui descoperiri ce se vor generaliza şi la 
animale.

Asupra caracterelor dobândite încă se experimentează de felul cum 
se transmit prin ereditate şi vrednic e să pomenesc în această privinţă 
lucrările lui Kammerer asupra Salamandrelor şi lucrarea lui Semon „Das 
Problem der Vererbung erwarbener Eigenschaften" care deşi apărută la 1812 
e foarte interesantă prin concluziile sale pe care  le scoate autorul. 
Din aceste puţine spicuiri din noianul de lucrări ce  s ’au scris şi au 
apărut până astăzi trebuie să spun in încheere pentru cetitorii noştri: Pro» 
blema eredităţii prin delicateţa elementelor cu care trebuie să lucreze, a 
făcut să fie numai în parte lămurită.

Progresul ştiinţei care în zilele noastre îşi poartă paşii siguri în toate 
domeniile de activitate omenească, va aduce de sigur lămurire deplină şi 
în această mare problemă biologică dela care aceea  care va avea de 
câştigat mai mult, va fi şcoala.

Ion Tăzlăuanu
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Educaţia intelectuală
1. Felurile educaţiei. 2. Educaţia intelectuală. 3. Importanţa 

educaţiei intelectuală.

1) Am arătat cum se formulează azi idealul educaţiei şi am amintit şt 
de idealuri educative speciale 1). Se  vorbeşte deasemeni şi de unele scopuri 
parţiale ale educaţiei.

Constatarea care am făcut-o şi pe care o subliniem din nou este 
următoarea: Concepţia despre ideal a evoluat şi s ’a amplificat. Din ţintele 
speciale şi unilaterale care au predominat în unele epoci şi la unii pedagogi 
s ’a ajuns astăzi la formularea complexă de astăzi, sintetizată în noţiunea de 
personalitate, la care se mai adaugă şi necesitatea înzestrării acestei per
sonalităţi cu o concepţie despre lume şi valori.

Societatea, care trece acum prin aşa mari dificultăţi, pare că e în 
căutarea unui punct de reazim, unei noui spiritualităţi, care să stabilească 
unitate în manifestările ei diverse şi atât de disparate ; nu se mai mulţu
meşte cu indivizi crescuţi în afară de telurile şi sbuciumul ei. Ea pretinde 
tinerilor ei membri integrare şi credinţă în principiile şi valorile cari stau 
la baza organizării sale şi care trebue să constitue t'nta conduitei lor. 
Tineretului de azi i se pretinde o anumită „optică" şi acest imperativ a 
şi fost dealtfel impus —  desigur pe ca le  autoritară — în unele state.

Prin sistemele educative, despre care s ’a vorbit şi la noi, s ’a introdus 
în ţările cu regim dictatorial ca Rusia, Italia şi Germania, obligaţia ca ti
neretul să fie dotat cu o anumită concepţie despre lume şi vieată, cu o 
„optică specială", cum zice D-l Profesor Bârsănescu, optică comunistă, 
fascistă sau hitleristă.

Această amplificare a idealului educaţiei complică mult mijloacele 
de realizare. Pedagogia clasică îşi fixa idealul, care era oarecum simplu, 
apoi fixa mijloacele. Pedagogi mari ca Pestalozzi, Herbart, 11. Spencer, 
vorbiau de mijloacele clasice prin care se realiza idealul ce  şi-l fixase- 
Acestea erau : educaţia fizică, educaţia morală şi intelectuală. In unele

1) Vezi Preocupări Didactice No. 3-4 Dec. 1936.
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manuale de pedagogie se mai vorbia uneori de o edujie estetică, religioasă, 
naţională, cetăţenească etc.

In timpul din urmă amplificându-se ţinta educaţiei, s ’au amplificat şi 
mijloacele. Individul este considerat din foarte multe puncte de vedere.

Acţiunile, care trebuesc să se exercite asupra lui, trebuesc să fie 
foarte variate, dar şi foarte bine precizate. De aceea, când vrem să vor
bim de felurile educaţiei, trebue să o facem cu oarecare sistem, ca  să nu 
ne rătăcim în multiplele şi variatele forme de educaţie de care auzim 
adesea ort vorbindu-se.

In lucrarea despre care am mai vorbit în această revistă, D-l Bârsă- 
nescu pune şi rezolvă această problemă U. Pentru o diviziune logică a e- 
ducatiei în formele ei, ia ca punct de plecare evoluţia omului. S e  constată, 
zice D-sa, că omul evoluează dela fizic la psihic, dela exterior la interior. 
In consecinţă se impune ca să se înceapă cu educaţia fizică  sub forma 
tgienii corpului, care trebue să asigure sănătatea, apoi cu o cultură a 
corpului, prin care înţelegem grija de desvoltarea normală a corpului o- 
menesc. Corpul exercită mişcări. De aceea  este necesară şi o acţiune 
pentru organizarea şi coordonarea acestor m işcări; aceasta ar fi educaţia 
motorismelor sau cultura motorică. Corpul interesează şi prin simţurile, 
care culeg impresiile necesare vieţii sufleteşti şi deosebeşte astfel o edu
caţie a  simţurilor.

Plecând dela deosebirea ce  o fac filosofii între omul stăpânit de im
pulsii, omul empiric, şi omul orientat de valorile culturii, omul de cultură 
şi unindu-se cu pedagogul Olto, distinge două mari grupe de educaţii : 
a) educajia impulsiilor, b) educaţia sau formarea omului de cultură.

Prima grupă —  educaţia impulsiilor — este foarte necesară şi extrem 
de dificilă, cerând educatorului o serioasă pregătire psihologică. Este acti
vitatea care  îşi propune să conducă individul dela o vieată a impulsiilor, 
când actele nu sunt decât ecourile spontane ale pornirilor biologice, spre 
o vieată, în care acţiunile sunt precedate de reflexiune, dându-se astfel 
un sens manifestărilor sufleteşti.

A doua grupă — educajia sau formarea omului de cultură — se impune 
cu aceiaşi necesitate. Este acţiunea ce  trebue să se întreprindă ca dela 
vieaja impulsivă să-l deprindem cu preocupări superioare de artă, frumos, 
adevăr, bine şi moral.

Când este vorba de această de a doua grupă dificultăţile se înmulţesc, 
fiindcă valorile culturii sunt multe, variate, denumite diferit şi ierarhizate 
deosebit. Ţinta educaţiei din această  grupă trebue să fie punerea în contact 
cu aceste  valori.

1) Unitatea pedagogiei contemporane ca ştiinţă, p. 191 şi 192.
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C are sunt însă valorile la care ne oprim ?
D-l Bârsănescu se opreşte la concepţia a şase valori: adevărul (ştiinţa), 

sfinţenia (religia), binele (morala), frumosul (arta), dreptul (politica) şi 
utilul (economia).

Pregătirea omului, pentru a-1 face să „vibreze" de iubire fată de a- 
ceste valori, trebue să se realizeze de aceasta  a doua grupă a educaţiei, 
care se divide în şase forme de educaţie: educaţia cunoaşterii adevărului 
(educaţia intelectuală), educaţia religioasă, morală, artistică, social-politlcă 
şi profesională. Iată o schemă completă pe care o dă D-l Bârsănescu şi 
care arată sumar felurile educaţiei, reieşite din unificarea diverselor şi va
riatelor concepţii ale pedagogiei contemporane:
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Igiena corpului 
Cultura corpului 
Cultura motorică 
Educaţia simţurilor.

Educaţia impulsiilor.

Educaţia etică 
Educaţia estetică 
Educaţia social-politică 
Educaţia intelectuală 
Educaţia profesională 
Educaţia religioasă.

Educaţia echipei 
Educaţia clasei 
Educaţia şcolii 
Educaţia asociaţiei.
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Tabloul aceasta se poate însă mult amplifica, dacă considerăm dife
ritele diferenţieri pe care le-a suferit fiecare formă de educajie. Astfel 
citează D-l Bârsănescu cum D-na Lascaris (în „L’education esthetique de 
Tentant) desface educaţia estetică î n : cultura gestului, educaţia muzicală, 
cultura literară, cultura artistică şi cultura manuală.

De asemenea cazul educaţiei intelectuale în care G. Gentile, Nohl 
şi alţii deosebesc o educaţie filosofică, alta ştiinţifică şi o alta literară sau 
umanistă, după felul cum se prezintă adevărul 1).

Am crezut necesar să înfăţişez cele  mai de sus ca să se înţeleagă 
mai bine accepţia ce trebue să se dea notiunei (le educaţie şi să se vadă 
cât de complicată este cercetarea problemelor de pedagogie astăzi, cum 
şi cât este de simţită nevoia unor lucrări de sinteză, care să aducă un 
punct de sprijin şi să servească ca  bază de orientare pentru cei care vor 
sau sunt obligaţi să se informeze în acest domeniu.

2) Din cele spuse până aici s ’ar putea desprinde, cu toate variatele 
înfăţişări, funcţiile complexe ale educaţiei. Pedagogii clasici, ca şi aproape 
toate manualele de pedagogie, deosebesc trei funcţii mai importante.

O funcţie care se îndreaptă spre desvoltarea fizică a copilului, funcţia 
îngrijirii, alia care formează şi desvoltă voinţa şi sentimentele lui, funcţia 
conducerii şi alta care formează şi desvoltă spiritul lui, funcţia cultivării.

Această din urmă funcţie, cultivarea spiritului se face prin educatiunea 
intelectuală, sau cum o numeşte D-l Bârsănescu, educaţia pentru cunoaş
terea adevărului, fiindcă zice D-sa, după Platon, la adevăr noi mergem nu 
numai cu intelectul, ci cu tot sufletul.

C e  înţelegem însă prin educaţie intelectuală şi care-i definiţia care se 
dă acestei noţiuni ? Şi aici găsim interpretări diferite. Pedagogii individua
lişti vedeau în acest fel de educaţie o acţiune care să desvolte inteligenţa, 
dând individului aptitudini care să-l facă să rezolve cât mai perfect pro
blemele ce  i le pune vieaţa.

Azi se accentuează, în paguba individualismului, nota socială şi idea
listă.

Educaţia intelectuală, spre deosebire de educaţia morală, care se 
exercită dela suflet la suflet, nu se poate face decât cu ajutorul cunoştin
ţelor, cu al bunurilor de cultură, cu al culturei. C e este însă cultura 1 E 
noţiunea care se defineşte cu multă greutate. Unii înţeleg prin cultură 
„totalitatea bunurilor sufleteşti* deosebind-o de civilizaţie, care ar fi „to
talitatea de bunuri materiale". Aşa D-l Mehedinţi în comunicarea ce 
face Academiei, în ziua de 9 Noembrie 1928, deosebeşte cultura de civi
lizaţie şi le considera ca pe două coordonate etnografice prin care putem

1) Lucrarea citată pag. 192.
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caracteriza un popor: »După cum frunza are două f e j e : una strălucită,
spre soare, alta mai întunecată, întoarsă spre pământ (dar foarle însemnată,
fiindcă prin ea respiră şi se hrăneşte zilnic) tot astfel viea|a omenirii are 
două a sp e c te : unul teluric — civilizaţia, adică technica materială ; altul 
ceresc — cultura», sau suma tuturor produselor sufleteşti, prin care omul 
caută să intre în echilibrul cu restul creaţiunii.

Amândouă sunt inseparabile şi simultanei). „Spre deosebire de această 
părere, Spengler vede în cultură şi civilizaţie activităţi succesive. Cultura 
creează civilizaţia. Când o cultură a reuşit să creeze o civilizajie, ea moare,
ca  să apară o nouă cultură, care să dea la rândul ei o altă civilizaţie.
Sociologia vede însă în cultură reacţiile unei societăţi fa}ă de factorii, cari 
o condiţionează. „Toate produsele obiective a societăţii: economia, limba, 
religia, cunoştinţa, arta, morala, dreptul, politica, sunt bunuri culturale şi 
formează la un loc cultura. Rădăcinile culturii şi viea|a ei se găsesc însâ 
în om, ea este legată de un suflet omenesc, este personală.

Cultura întreagă nu se poate realiza prin urmare decât prin legătura 
vie şi trăită între bunurile culturale şi anumiţi oameni sau anumite grupuri 
sociale. Cultura personală a fiecăruia din noi nu este o realitate moştenită 
şi încremenită, ci o străduinţă în veşnică mişcare şi devenire, cu alte cu
vinte, dacă nu se moşteneşte, ea se câştigă prin sforţări continue, de fiecare 
clipă" 2). Şi mai departe... „De aceea se vorbeşte greşit de o „cultură 
generală“ care s ’ar răspândi în chip egal în fiecare ins. C ăci încă odată, 
cultura nu se poate dărui şi nici impune de sus, ci ea trebue dobândită 
tn mod liber de fiecare categorie socială. Omul, fiind întotdeauna pe cale 
de cultivare a propriei lui fiinţe nu se poate da şi nu se poate avea o 
cultură ca ceva ce s ’ar găsi în afară. C eea  ce se poate dărui şi avea 
este o însemnătate numai în măsura în care individul le poate prelucra 
şi transforma tn valori personale de cultură".

Ori cum s ar înţelege cultura, educaţia intelectuală manevrează, a- 
supra sufletului elevului, cu această cultură, care formează un material de 
cultivare. Şi aci trebue să facem şi deosebirea dintre cultură şi educajie. 
Cultura influenţează numai o latură a unei individualităţi ; educaţia se re
feră la individualitate în totalitatea ei. Nu se poate indentifica aceşti doi 
termeni. Nu este tot una „un om cultivat“ cu „un om educat".

Când e vorbi deci de educaţie intelectuală trei sunt factorii care  
intervin: educatorul, elevul şi materialul de cunoştinţe sau de învăţământ, 
sau mai simplu, obiectele de învăţământ. Intre educator şi elev se interpune 
astfel materia de învăţământ. După raportul care se stabileşte între factorul 
elev şi factorul materie de învăţământ depinde atitudinea învăţătorului. Pe-

1) Coordonate etnografice. S. Mehedinţi p. 2.
2) Elemente de Sociologie D. Guşti şi Herseni p. 332.
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dagogia n’a stabilit întotdeauna acelaş  raport. Uneori a predominat mate
ria de învăţământ înnaintea elevului, alteori s ’a ţinut în seamă elevul, înnain- 
tea materiei

Aceste atitudini au dus la cunoscutele curente: a) materialismul di
dactic, b) formalismul didactic.

Nu este locul să cercetăm evoluţia fiecărei concepţii şi să cităm pe
dagogii cari le-au susjinut. Precizăm numai că astăzi s'a ajuns la o sin
tetizare a acestor două tendinţi, în formula „formativ-organicistă“ redată 
aşa de clar de D-l Prof. G. G. Antonescu: „Având drept criteriu princi
piul formativ-organicisl, educatorul nu va putea să stabilească între subiect
— sufletul elevului — şi obiect — materia de învăţământ, decât un raport 
de subordonare a materialului la sufletul elevului, la gradul lui de des- 
voltare, la interesul şi experienja lui.

In domeniul educaţiei intelectuale nu putem admite decât o directivă, 
care pune subiectul mai presus de obiect, care deci înţelege că spiritul 
elevului nu este un vas, în care trebue să se toarne cât mai mult posibil, 
ci este un acumulator de energii. Rolul esenţial al materiei de învăţământ, 
conform criteriului formativ-organicist va fi să exercite şi să desvolte pu
terile sufleteşti ale subiectului de educat. Concepţia aceasta, care dă su
veranitate subiectului şi tinde să formeze puterile sufleteşti ale elevului 
poate fi, numită cu drept cuvânt, concepţia culturii formative.

Adepjii culturii formative consideră materialul de învăţământ ca ali
mentul sufletesc, care este menit să sporească energia psihică, după cum 
alimentele sporesc energia fizică 1).“

Vedem din cele  mai sus că  educaţia trebue să aibă un dublu scop. 
Pe deoparte să-i desvolte forjele psihice, pe de alta însă trebue să-i dea 
şi un număr de cunoştinţe cari să-i facă posibilă orientarea in mediu. Sunt 
cunoscutele scopuri de care vorbeşte didactica: scopul form al şi scopul 
material.

Am văzut ce  este educaţia intelectuală. Am precizat de asemenea 
scopurile acestei acţiuni. Care este însă technica, care sunt mijloacele mai 
de seamă prin care realizăm această educaţie ? M ijloacele sunt nenumărate.

De obiceiu pedagogia le sistematizează, grupându-le şi reducându-le 
la următoarele: 1) experienţa, 2) învăţământul ocazional, 3) instrucţia li
beră, 4) învăţământul sistematic2). Nu intră în cadrul acestui articol lă
murirea acestor mijloace. Fiecare din ele sunt tot aşa de importante. De
sigur însă, învăţământul sistematic e mijlocul cel mai preţuit şi forma nor
mală de cultivare a omului rămâne învăţământul şcolar sistematic. Aci tot

1) Omagiu Profesorului Rădulegcu-M otru —  Pedagogia de Antonescu p. 326,
2) Vezi Pedagogia de Bârsănescu p. 239.
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procesul cultivării este condus de persoane pregătite şi după o tehnică 
amănunţită şi ştiinţifică.

De acest proces ca şi de tehnica învăţământului se ocupă o disci
plină specială, didactica, care după cum am văzut cu alt prilej — îşi pune 
şi rezolvă toate problemele învăţământului.

3) Am înfăţişat — desigur sumar — problema educaţiei intelectuale. 
Alături de celelalte forme de educaţie, ea contribue la realizarea idealului 
educaţiei. Fie care fel de acţiune de care am vorbit îşi are rolul şi impor
tanta ei în desvoltarea şi formarea individualităţii umane. Dintre toate spe
ciile de educajii, acţiunea de cultivare a spiritului a avut întotdeauna şi 
are şi azi cea mai mare importantă şi un rol hotăritor.

Dacă cercetăm mai de aproape importanta educaţiei intelectuale con
statăm că ea are pe lângă o valoare practică şi una socială, una morală 
şi chiar una naţională.

Dacă în toate timpurile s ’a putut vorbi de împortanja practică a edu
caţiei intelectuale, în vremea de astăzi când greutăţile sunt de neînvins şi 
când spiritului nostru i se pun spre rezolvare probleme de tot felul şi la 
tot pasul, pentru orientarea noastră, într'un asemenea haos, avem nevoe 
de o temeinică pregătire intelectuală. Problemele economice, sociale şi 
politice care ne cer deslegare, nu mai găsesc soluţii sigure şi simple ca‘ 
odinioară. Azi lupta pentru existentă s’a schimbat şi a devenit mai acerbă. 
In această luptă avem nevoe de arme serioase, arme intelectuale, 
căci in societatea în care trăim utilizarea armelor cerebrale primează.

Vieaja socială evoluată ne cere apoi pentru încadrarea noastră în 
societate un anumit nivel intelectual. De aci importanta socială a educa
ţiei intelectuale. Vieata culturală a societăţilor crescând, se simte nevoia 
unei durabile şi solide desvoltări sufleteşti a fiecărui individ.

Se  cunoaşte apoi din etică cât este de însemnată, în acţiunea noaslră, 
molivarea intelectuală.

Se  ştie — în general —  că la acţiunile noastre suntem împinşi fie 
de motive afective, fie de motive intelectuale. Cele  intelectuale de multe 
ori sunt tot aşa de determinante ca şi cele afective.

De aci importanta morală a culturii intelectului.
Educaţia intelectuală are astăzi şi o importantă, pe care am numi-o 

nojională.
Lupta care se dă între popoare se caracterizează prin afirma

rea valorilor ce reuşeşte să le creeze fiecare popor. Dealtfel un popor 
nu iese din anonimat decât dacă creează o cultură. Istoria nu înregistrează 
decât popoarele care au reuşit să creeze o valoare culturală. Celelalte 
rămân simple popoare, de care  se ocupă doar etnografii.

O cultură se creează dacă avem mediu prielnic. Fiecare popor are
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predispoziţii anumite, care în condiţii potrivite, pot să se formeze şi să 
c r e e z e ‘anume valori, care se pot impune şi care fac posibilă afirmarea 
lui ca naţiune.

Acest lucru este posibil şi uşurat prin o educaţie intelectuală potrivită.
Najiunea noastră, în situaţia în care se găseşte, are nevoe mai mult 

ca ori când de o educaţie intelectuală şi încă de o acţiune temeinică şi 
susţinută, întreprinsă pe cunoaşterea realităţii sociale româneşti aşa cum 
se încearcă astăzi prin opera întreprinsă de Fundaţia culturală regală 
«Principele Oarol".

Şi cum această acţiune, în tara noastră nu rămâne decât în sarcina 
şcoalei şi învăţătorului înţelegem de ce la noi şcoala şi învăţătorul trebue să fie 
punctul de reazim al oricărei acţiuni culturale.

Virgil Dobrescu

Personalitatea din punct de vedere creştin

In filosofia modernă a viejii şi ’n unele doctrine teosofice, se vorbeşte 
mult despre retragerea omului în cel mai adânc şi mai spiritual eu al său, 
ca şi când de aici ar trebui să se aştepte orice renaştere. Această iluzie 
şi rătăcire de sine, minte pe om aşa de fatal, încât numai experienţe foarte 
aspre sunt în stare să-l aducă la adevăr.

Starea aceasta sufletească a avut-o şi Sf. Ambrozie când cu o inimă 
prea simţitoare şi-a spus convingerea: „pentruca un grec  să devină creştin, 
trebuie să moară omul vechiu şi să se nască un om nou".

Ceia ce  spune aici Sf. Ambrozie, se potriveşte în general la orice om 
care-i prea mândru de spiritualitatea naturală a fiinjei sale şi care-şi în- 
chipue astfel că  e în stare să triumfe asupra puterilor inferioare.

Magul potolit dela Konigsberg, cercetând temelia „Ratiunei pure“, a 
stabilit acest imperativ m o ra l : „Lucrează aşa, ca şi cum faptele tale ar 
trebui să fie pildă şi lege întregei omeniri de azi şi de totdeauna. Fă 
ceia ce  trebuie mai întâi şi mai presus de toate fiindcă trebuie. Pentru 
omul superior moralitatea e o necesitate firească, o lege cu totul impe
rativă".

Minunată privelişte deasupra viejii sufletului! In taina cugetului tău, 
ascultă de suveranitatea propriei tale conştiinje, fără teamă şi fără speranjă. 
Impunător desigur, dar fără efect practic, acest imperativ, cu toate că  ’n 
mintea lui Kant, el trebuie să fie categoric.

Cum să fie ? Când de o astfel de poruncă impersonală nu pot asculta 
decât doar înjeîeptii de talia celui dela Konigsberg, care în loc să se



P R E O C U P Ă R I  D I D A C T I C E 15

avânte în tumultul viejii, îşi petrec existenţa în pololita nelinişte a cugetării ? 
Pentru lumea de rând c e  nereal e acest imperativ !
„Cum n’a observat magul că  lumea nu e o chilie de filosofi, pardosită 

cu silogisme, ci un vârtej de energie, care răstoarnă într’o clipă strategii! 
argumentelor celor mai bine rânduile! Cum n’a luat seama că, poate nu 
e un singur gând de acţiune, care să nu fie pătat de umbra unei intenţii 
de folos personal şi deci nu e cum ar trebui să fie ? Atunci, cum să lu
crezi aşa încât viata ta să poată fi pildă, nici măcar pentru tine însu|i ?“ l) 

Trebuia dar să ridicăm nivelul datoriei şi mai sus. Chimistul Ostwald 
a fost întâmpinat într’o zi de un student japonez cu această neaşteptată 
întrebare : După ce  ar cunoaşte dânsul pe tinerii meniji să ajungă oameni 
mari ? La răspunsul profesorului care nu găsia o astfel de chestiune po
trivită cu caracterul unui laborator de chimie, studentul din Jara „Răsărilului 
de soare" i-a mărturisit că bărbaţii de stat ai patriei sale îl însărcinaseră 
anume să afle dela un profesor de energetică, în ce  chip s’ar putea alege 
din tot tineretul nipon cei mai de seamă studenţi spre a li se da o îngrijire 
deosebită. Această întrebare a studentului japonez i-a dat chimistului Ostwald 
prilejul de a scrie interesantă operă „Grosse Manner".

Ca om de ştiinţă exactă, el a căutat să-şi dea socoteală atât din 
experienţa sa de profesor, cât şi din citirea biografiei bărbajilor geniali, 
care sunt caracterele prin care se manifestă personalităţile distinse. Con
cluzia la care s ’a oprit în ultima sa analiză este aceasta :

„însuşirea cea mai de căpetenie a omului genial, originalitatea e ceva, 
tnăscut, p r im o r d ia lprin urmare cu neputinţă de prevăzut.

Iar matematicianul Gaus afirmă: „Am de multă vreme câteva rezul
tate, dar nu ştiu cum voiu ajunge la e le“. Tot în această ordine de idei 
Ostwald afirmă că personalităţile nu trebuie căutate în păturile superioare 
ale societăţii şi nici că personalitatea se manifestă numai decât în opere 
de filosofie, arta, sau de ştiinţă.

Din contra pe orice treaptă socială poate fi cineva o personalitate. 
Plugarul, meseriaşul, învăţătorul care încălzeşte la sânul său pe umiliţii 
copii a unui sat. Popa Tanda n’a fost un preot de rând, ci o foarte mare 
personalitate socială. Toate aceste atirmaţiuni ne duc la concluzia logică 
că personalitatea izvorăşte din acea însuşire, din o putere înăscută, pri
mordială şi că ea se poate afirma pe orice treaptă socială ; singura for
mulă cuminte pentru toţi cei ce iubesc sincer cultura.

Chiar din tabăra selecţioniştilor darwinişti s ’a făcut această reală 
constatare : Natura seamănă mult dar culege roade puţine ; fiindcă în toate 
făpturile sale lumea e mediocră. Cum vrei tu un oarecare să fii măsură 
a datorieijmorale .pentru alţii, tu născut să asculţi, nu să fi ascultat !

1) S , M ehed inţi: Poporul.
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Nu tu om de duzină poţi fi îndreptar şi pildă semenilor tăi ci altul 
şi anume: Exemplarul cel mai ales al speţei, care din graţia lui Dumnezeu, 
prin tainica rânduire a naşterei, iese la lumină omul erou, care concen
trează în sine însuşirile de căpetenie ale întregei rase.

Aceluia i se cuvine deci suveranitatea imperativului categoric.
Iată, dar cum pe cale logică la izvorul personalităţii creştine, la 

imprimarea chipului lui Dumnezeu în om, care urmăreşte să pună pecetea 
personalităţii pe întreaga fiinţă a omului.

Cel mai puternic îndreptar al lumii „Biblia", ne spune: „Şi a făcut 
Dumnezeu pe om după chipul şi asemănarea S a “. C e  adânc înţeles câş
tigă pentru noi cuvântul acesta dacă îl privim sub lumina ideii de perso
nalitate. C ă c i : „Istoria creaţiunii se repetă în fiecare din noi, dacă purce
dem în adevăr la drum pe calea  personalităţii. Din icoana Eului ideal pe 
care vreau să-l înfăptuesc eu în haosul din mine, se desprinde o putere 
creatoare. De n’ar exista în acest ideal o putere de creare, nu s ar mai 
naşte nici odată din sforţările mele şi ale educalorilor mei.

Cosmosul personalităţii. Cuvântul acesta de cosmos, luat în spirit 
grec este cu totul potrivit ca să exprime realitatea procesului, care se pe
trece în fiecare din cei care au ajuns o personalitate.

La început este in noi un haos de porniri, de senzaţii, de simţiri. 
Cum se va ajunge de aici la personalitate ? Se  va apropia mai întâi de 
tine personalitatea deja formată a educatorului tău... zi-i mamă, zi-i tată, 
învăţător, profesor, pedagog sau ori cum i-ai zice.

Din el se desprinde puterea dumnezeiască a cuvântului creator. El 
zice şi se face. Zice cu puterea pildei, a armoniei vii, puternice, biruitoare 
care pleacă din el înspre disarmonia, însetată de armonie, care este în tine.

încetul cu încetul încep să se organizeze în tine o personalitate în 
germene. începi a intervedea forma ta. Începi a o dori, a o vrea.

Puterea Dumnezeului creator —  chipul lui Dumnezeu, s ’a mutat acum 
din afară în chiar lăuntrul Iau. Fiinţa ta s ’a prefăcut într’o biserică însufle
ţită, iar conştiinţa în altar. Icoana Dumnezeului vieţii prinde să strălucească 
viu ca  şi ’n inima lui Adam cel dintâi, când a vorbit cu el. Această icoană 
este aceia a desăvârşirii tale, văzută în tine însuţi ca un eu idealizat.

Un eu eternizat cu eternitatea valorilor ce-i slujesc drept cunună. Un 
eu ce  a împlinit în el, de acum, prin credinţă, tot ce e bun în lume şi lua* 
din Dumnezeu. Pentru acest eu te hotărăşti cu toată voinţa ta. Vrei să-l 
realizezi cu toate puterile tale. Şi încet, treptat, întocmai ca în Biblie, lumea 
personalităţii tale se creiază în timp. C e adânc înţeles capătă dacă ştii să 
ajungi la el, vechiul cuvânt al Bibliei..." 1).

Acest fapt l-a făcut pe marele Goethe să e x c la m e : «Hochtes Gliick

1) Die Persoulichkeit de H. Gaudig.
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der Erdenkinder ist nur die Personlichkeit". (C ea mai înaltă fericire a fiilor 
pământului (oamenilor) este numai personalitatea).

Personalitatea trebuie să se afirme pe toate laturile vieţii; în carieră, 
în artă, în viaţa socială, în raport cu trupul, cu spiritul, cu divinitatea.

Ea trebuie să înfăţişeze ţoală vieata noastră. Pentrucă ea ne ajută să 
ne mobilizăm toate puterile noastre lăuntrice.

„Drept aceia, fiji gata, că nimeni nu ştie nici ziua, nici ceasul, când 
Fiul Omului va veni“. Aceste cuvinte ale Mântuitorului se îndreaptă către 
personalităţi. Icoana eului perfect trebuie să fie veşnic farul care  trebuie 
să-mi lumineze cărările mele.

Aceasta trebuie să fie valoarea mamă, a tuturor valorilor mele, care-mi 
vor mări capacitatea de lucru a vieţii. Personalitatea va deştepta în noi 
puterile vii ale individualităţii noastre, ne va pune în contact permanent cu 
lumea şi cu Dumnezeu.

Repet, personalitatea nu este o retragere în sine, ci o cuprindere 
în sine.

In toate elementele vieţii: oameni, idei, aşezăminte, carieră, în
Dumnezeu, se află atâtea valori ce  ni se oferă spre a le trăi într’o viată 
personală. Dar noi le primim din punctul de vedere al eului ideal ? Ori 
strigăm ca Oskar Wilde din fundul carcerei sale : „In gospodăria simplă 
a naturii nimeni nu primeşte decât ceia ce dă el însuşi. Atât îţi dă lumea, 
cât poţi tu singur să-i dai". îndoiala aceasta a lui Oskar Wilde provenise 
din cauza amoralităţii c e -1 duse la acest loc de osândă.

Dar cine se îndoeşte de biruinţa binelui, se situează în soarta „su
fletelor negre", pe care Dante le aşează în fundul infernului. Pe când cei 
sănătoşi la cap trec ca Goethe „peste morminte înainte", spre biruinţa a- 
devărului.

Precum în lumea antică Venera ieşia din valuri, aşa în fiecare om
care vrea să ajungă o personalitate, se ridică în fiece clipă, din materialul 
amorf al individualităţii native, într’o formă din ce  în ce mai perfectă : 
„Personalitatea".

Talentele, inteligenţele, care nu se ridică pe culmea personalităţii, 
cucerind în viaţă toate valorile morale se prăbuşesc, ca Baco  de Verulam, 
în fundul puşcăriei. Alături de „Novum Organum", al inteligentului Baco, 
istoria va pomeni în veşnicie şi mişelia egoismului său zugrăvită cu atâta 
artă de Macanlay. Savantul ca şi artistul trebuie să fie înainte de toate 
un caracter. Aceasta este treapta cea  mai înaltă pe care ne ridicăm în 
ierarhia personalităţilor omeneşti.

In slujba personalităţii omul superior pune tot ce-i mai bun în această
lume : Adevărul, Binele, Frumosul — DIVINUL.

Le-acceptă  în el ca pe nişte elemente constituitive ale vieţii.
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Iar modelul suprem al eului perfect, nu poate fl pentru noi altul decât 
Mânluitorul Hristos, pentrucă El e una din încarnatiunile cele  mai desăvâr- 

• şite ale legii personalităţii în virtutea căreia un individ poate spune eveni
mentelor : „Voi puteji trece, dar Eu rămân".

Tot El ne-a spus: „Toată făptura spre Mine s ’a zidit, prin Mine se 
desăvârşeşle şi se întoarce la Tatăl". Hristos a împrumutat o vieată nouă 
milioanelor de oameni din toate neamurile şi vremurile. Din păcătoşi El 
a făcut sfinfi, din criminali convertiţi, din sceptici credincioşi.

C are  din marii reprezenlanti ai umanităţii a fost în slare să dăruiască 
adevărata mângâiere celor suferinzi ?

Din Hristos a curs însă neconlenif balsamul în milioanele de suflete 
părăsite şi chinuite din cursul veacurilor.

In arta primitivă creştină Hristos este înfăţişat ca  Orfeu cântăreţul 
care scapă sufletul din infern. Spirilul absolut ne scapă de împărăţia 
morţii şi ne duce la lumina mântuirii.

In concluzie personalitatea creşiină se rezumă în cuvintele Mântuito
rului: „Ca to|i să fie una întru Dumnezeu". (Ioan XVII 21 ).

Preot Mihai G avrilescu
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Raportul dintre stat şi biserică

Stalul şi Biserica sunt două instituţii, care au existat din cele mai 
vechi timpuri. I s t o r i a  ne dovedeşte că aceste două a ş e 
zăminte au stat una lângă alta, ajutându-se reciproc. Astfel cu drept cu
vânt afirmă F. J. Monlart că „existenta a două societăţi religioasă şi po
litică şi a două puteri care le rezumă şi le personifică este un fapt perma
nent şi universal".’) In antichitate nu exisla raport înfre Stat şi Biserică,.căci 
religia, drepturile şi guvernarea se confundau, neconstituind decât un singur 
lucru sub trei aspecte diferite. Slatul era o comunitate religioasă, regele
un pontif, magistratul un preol, iar legea o formulă sfântă -). Nu existau

1) F. J .  M onlart L ’Eglise et L 'E tat, Souvain 1887 pag. 1.
2) I. Matei. D rept Bis. de Stat Buc, 1926 pag. 7-8.
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două clase de cetăţeni, separale una de alta prin atribuţiuni diferite, laicii 
şi ecleziasticii 1), ci atribuţiunile lor atât cele religioase cât şi cele civile 
se confundau însă tot odată se pătrundeau reciproc 2). La Roma şi Atena 
cineva putea să fie magistrat, să împartă dreptatea, să comande oştirile 
şi să facă în acelaş timp parte dinlr’un colegiu de preoţi şi auguri3). Pre
oţii la rândul lor fiind consideraţi nişfe funcţionari, iar religia o parte a 
administraţiei publice ')• Cu ivirea creştinismului lucrurile iau o nouă în
torsătură. De unde în antichitate aceste două instituţii se confundau, mem
brii lor având aceleaşi atribuţiuni, acum Mântuitorul Hristos, le deosebeşte, 
le dă independenţă, precizând pentru totdeauna natura, raporturile şi sco
purile lor, prin formula: „Daţi Cezarului ce le  ce sunt ale Cezarului şi lui 
Dumnezeu cele  ce suni ale lui Dumnezeu", ’) arătând prin aceasta că una 
este a te supune Cezarului şi alta lui Dumnezeu. Biserica de acum înainte 
devine „ca o fiinţă deosebită de Stat“ ')  prin scopul ei sublim de a pre
găti pe oameni către fericirea cea veşnică. Intre cele  două puleri există 
numeroase deosebiri şi anume cu privire la : origină, scop, mijloace, con
stituţii, durată şi loc '). 1) Biserica a fost fondată direct de Dumnezeu şi 
a fost înzestrată cu o organizaţie hotărîlă 8). Ea este prin urmare, după 
cum afirmă d-l N. Popescu-Prahova de drept divin supranatural 9). Statul 
este fondat indirect de Dumnezeu, sădind în oameni mai ales năzuinţa de 
unireio). Conform acestui principiu Statul s ’a format prin reunirea mai 
multor familii sau triburi sub un conducător; împărat, rege, principe. El 
esfe prin urmare de drept divin naturalii). 2) „Puterea religioasă însărci
nată de a conduce în lume opera de mântuire, are ca obiect sau ca  scop 
prim, binele sufletesc şi supra natural, sfinţirea şi fericirea veşnică a nea* 
mului omenesc... Puterea c iv ilă 'are  ca urmare directă binele natural şi 
vremelnic ; conservarea şi desvoltarea în ordinea naturală a facultăţilor fi
zice, intelectuale şi morale a celor ce-i sunt supuşil2). 3) Din diversitatea 
scopurilor rezultă şi diversitatea mijloacelor de realizare a lor. Spre deo
sebire de Stat, care dispune de forţa publică ca  mijloc de constrângere, 
Biserica se foloseşte în ajungerea scopului său, de propovăduirea cuvân
tului lui Dumnezeu şi de administrarea sfintelor taine. împotriva celor cari

1) N.  Popescu-Prahova Raport intre Stat şi Bis. Chişinău 1936 pag. 5.
2) Ibidem.
3) Ibidem.
4) Ibidem. Op. cit. pag. 5-6.
5) Ev. Matei Cap. 22 vers. 21.
6) I. Matei Op. cit. pag. 8.
7) N. Popescu-Prahova Op. cit. pag. 18.
8) Nicodim Milaş Drept. Bis. Buc, 1915 pag. 571.
91 N. Popescu-Prahova Op. cit. pag. 12.

10) Nicodim Milaş Op. cit. pag. 572.
11) N. Popescu-Prahova Op. cit. pag. 19.
12) F. J .  M onlart Op. cit, pag. 149-150,
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nu se supun prescripjiunilor ei, ea nu înlrebuinfează decât pedepse duhov
niceşti ')• 4) Biserica a primit dela dumnezeescul ei întemeietor o formă 
de conducere, pe care nu poale să o schimbe sau să o desfiinţeze. Con
stituţia Bisericii este drept divin. Statul n’a primit dela Dumnezeu, direct o 
astfel de formă de guvernare : el este liber să se constitue în monarhie 
sau în republică. El tine în mâna sa institu(iunile lui publice : poate deci 
să le schimbe. Constitutiunea Statului este de drept omenesc. 5) Biserica 
şi Stalul se mai deosebesc şi cu privire la durata şi întinderea lor. B ise
rica este universală ; ea depăşeşle limitele teritoriale ale statelor. In afară 
de aceasta ea este veşnică. Statul prin defini|iune este mărginit în spa|iu 
şi în limite geografice şi susceptibil de mari modificări teritoriale.

Pe de altă parte istoria ne dovedeşte că Stalul nu poate să aibă pre- 
tentiune de veşnicie. 6) Ca o urmare a celor de mai sus Statul şi Bise
rica sunt două societăţi necesare, existând una lângă cealaliă şi fiecare 
prin independentă în sfera proprie. Prin independentă şi suveranitate res
pectivă nu se înţelege separaţia ce  deallfel este o imposibilitate, ci numai 
libertatea reciprocă, subordonarea unei puteri fată de cealaltă, în chestiu
nile ce  constituesc domeniul propriu al fiecăruia 2). Cu toată independenta 
dală Bisericii de Mântuitorul Hristos, între aceste două instituţii trebue să 
existe legături cordiale. Baza legăturilor dinlre Stat şi Biserică a consfin- 
Jit-o Sf. scriptură unde g ă s im : ,,regii vor fi îngrijitorii Bisericei", Iar în 
altă parte : „regii vor fi apărătorii credinţei şi ai poruncilor divine'* 3). „Sf. 
Ioan Hrisostom la explicarea pasajului citat din epistola apostolului Pavel 
către creştinii din Roma, relevă datoria episcopului de a se supune auto
rităţii publice ; în explicarea epistolei a doua către Corinteni a apostolului 
Pavel, Hrisostom menţionează ascultarea la care este obligată autoritatea 
publică fată de Biserică şi cu aceasla explică legălura reciprocă a ambe
lor autorităţi, precum şi caracterul aceslei legături. Episcopul se supune 
autorităţii publice ca supus al Statului şi nu fiindcă cumva autoritatea 
episcopală emană dela reprezentanţii autorităţii publice; tot aşa reprezen
tantul autorităţii publice se supune episcopului, ca membru al Bisericei, ca  
om pălruns care îşi caută mântuirea în Biserică ; niciodată însă pentru 
faptul că  autoritatea sa şi-ar avea origina în a episcopului. In această 
subordonare reciprocă a autorităţii bisericeşti şi publice se arală atât de
osebirea şi independenta lor, cât şi necesitatea legăturii lor reciproce, 
pentru recunoaşterea din amândouă părţile a unui principiu mai înalt diri
guitor în omenire 4).

1) N. Popescu-Prahova Op. cit. pag. 19.
2) N. Popescu-Prahova Op. cit. pag. 19-20.
3) Regi. cap. 11. vers 3-4.
4) Nicodim M ilaş Op. cit. pag. 578.
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împăraţii creştini, contrar celor păgâni, au înţeles în n od imperios că 
legălura dintre aceste două instituţii este indispensabilă, căci numat aşa 
ambele ar putea să-şi îndeplinească scopurile lor sublime, de a conduce 
omenirea către fericirea temporală şi veşnică. Pentru aceia ei au stat tot
deauna alături de Biserică, venind în ajutorul ei prin decrete şi legi. lată 
ce  scriau împăraţii Teodosie al 11-lea şi Valentilian 111-lea episcopilor 
alexandrini în timpul ereziei lui Nestorie: „Starea imperiului nostru depinde 
de cinstirea lui Dumnezeu deoarece între ea şi Imperiu sunt multe lucruri 
comune şi multă asemănare. Ele se ajută reciproc şi înaintează prin dez
voltare din amândouă părţile, aşa că adevărata credinţă luminează prin 
dreptate şi Statul se află în floare când uneşte în sine credinţa şi dreptatea. 
C a  împăraţi instituiţi de Dumnezeu, pentru a fi azil al evlaviei şi a fericirii 
supuşilor noştri, îngrijim întotdeauna pentru păstrarea legăturii dintre Bise
rică şi Imperiu, slujind providenţei divine şi oamenilor. Providenţei ît slujim 
prin grija noastră pentru progresul Statului, supuşilor, conducându-i la cre 
dinţa pioasă şi la purtarea demnă de un creştin ; căc i  este imposibil ca 
acela care îngrijeşte de imperiul său, să nu îngrijească şi de biserică11 1).

Iustinian în novela a Vl-a a exprimat într’un mod şi mai clar raportul 
dintre Stat şi Biserică ; „Două daruri mari i-a dat omului gratia divină : 
preoţia şi guvernarea statului; aceia  poartă grijă de serviciul divin, aceasta 
conduce celelalte afaceri ale omului; amândouă au aceeaşi origină, a- 
mândouă sunt podoabele viejii omeneşti. Pentru aceasta împăraţilor le place 
cinstirea preoţilor care prin rugăciuni neîntrerupte se roagă lui Dumnezeu 
pentru ei. D acă preojia in orice privinţă este bine orânduită şi plăcută lui 
Dumnezeu şi Statul se conduce bine şi cu dreptate, atunci va exista un 
deplin acord în totul, pentru fericirea omului. Pentru aceasta noi nutrim 
cea  mai mare grijă pentru păstrarea dogmelor divine şi pentru păstrarea 
cinstei preoţiei şi nădăjduim că vom fi părtaşi la darurile cele mai mari 
ale lui Dumnezeu şi că acele  daruri pe cari le posedăm, le vom păstra 2). 
Prin legea din 530, Iustinian a hotărît că  ce e a ce  opresc canoanele să fie 
oprit şi de legile Statului. Mai departe în novela a Vl-a, a hotărît ca, ca 
noanele să aibă aceeaşi valoare cu legile Statului şi în deosebi prin no
vela 131, a dispus ca toate canoanele date sau întărite de primele patru 
sinoade ecumenice, să aibă putere universală obligatoare şi dispoziţiile 
privitoare la credinţă, să aibă aceiaşi putere ca  Sf. Scriptură şi canoanele 
ca legile Statului; tot odată dispune ca  orice lege care era în contrazicere 
cu canoanele să n’aibă valoare 3 ) .  Intre anii 879 şi 8 8 6 , iese la lumină 
„Epanagoga" cuprinzând legile imperiale. Iată cum se  descrie autoritatea

1) Citat după Nicodim M itaş op. cit. pag. 579.
2) Ibidem.
3) Nicodim Milaş ops. cit. pag. 13— 14.
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bisericească şi publică din Bizanţ şi raporturile lor de reciprocitate. „împă
ratul este autoritatea legală, binele comun al supuşilor ; el răsplăteşte şi 
pedepseşte imparţial. Menirea lui este de a (ace bine. Ca normă el are 
Sf. Scriptură, sentinţele celor şapte sinoade ecumenice, precum şi legile 
politice. El trebue să se distindă în credinţa ortodoxă şi mai ales în cre
dinţa adevărată a Sfintei Treimi. La darea de legi, are să se conducă de 
obiceiul existenl, însă care numai atunci are să aibă valoare, când nu va 
sta în contrazicere cu canoanele. Patriarhul este icoana vie a lui Hristos ; 
el trebue să reprezinte adevărul prin cuvânt şi faplă ; oficiul său este în
dreptat la mântuirea sufletelor încredinţate lui, Ia învăjarea şi apărarea fără 
şovăire a adevărurilor de credinţă. împăratul şi patriarhul, autoritatea poli
tică şi preoţia se rapoartă între sine ca trupul şi sufletul şi sunt pentru or
ganismul statului tot aşa de necesare ca trupul şi sufletul Ia un om viu. 
In legătură cu concordanta lor stă progresul Siatului" 1).

Când ortodoxia ajunse la biruinţă cu suirea pe tron a Iui Constantin 
cel Mare şi a mamei sale Elena, părinţii sinodului VII ecumenic au salutat cu 
însufleţire restabilirea relaţiunilor anterioare între Biserică şi Stat prin cuvintele 
următoare: „Preoţia este sfinţirea şi întărirea suveranităţii; preoţia păzeşte 
şi îngrijeşte de cele cereşti, suveranitatea conduce prin legi înţelepte afa
cerile pământeşti. Acum a căzut peretele de despărţire şi s ’a restabilit 
unirea dorită" 2). Vedem dar că prin această doctrină despre raportul dintre 
Stat şi Biserică, pa care biserica antică a propovăduit-o, a primit sanc
ţiunea canonică de care erau pătrunşi atât părinţii bisericeşti cât şi îm
păraţii creştini. Părinţii Bisericii apelau la împăraţi cerându-le ajutorul 
când aveau nevoie de întărirea unei dogme, în contra unei erezii, consi
derând acest fapt ca o datorie a paterii politice, întrucât şi ea este de ori
gină divină. împăraţii la rândul lor dădeau ajutorul cuvenit Bisericii, când 
doctrina creştină era ameninţată de eretici, sancţionând legi în contra lor, 
fiind pătrunşi de spiritul creştin şi dându-şi seama, că numai pe această 
cale va duce omenirea către fericire. Bazaţi pe acest principiu, ei luau 
parte şi la sinod, dar nu ca judecăiori in chestiuni de credinţă şi ca şefi 
bisericeşti, ci ca apărători ai păcii şi ordinei în Biserică. Ca urmare a 
celor de mai sus, afirmăm că Statul Romano-Bizanlin, ale cărui limite au 
slujit la început de câmp pentru plantarea, creşterea şi înflorirea creştinis
mului, considera religia ca  un avut necesar pentru viata Stalului şi pentru 
aceia el s ’a ocupat şi singur a stăruit pentru stabilirea religiunei de stat 3).

Statul Bizantin şi-a manifestat respectul său către Biserică prin aceia 
c ’a respectat sărbătorile bisericeşti. El a oprit muncile publice în sărbătorile

1) Idem ops. cit. pag. 579—580.
2) Ibidem.
3) Berdnikov Drept, Bis. trad. de Silvestru Bălănescu. Buc. 1892 pag. 323—325.
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bisericeşti, facerea judecăje:, facerea cercetărilor, acordând bisericei pro
tecţia sa fată de siluirile din partea oamenilor puternici, de urmările barbare 
ale celui mai tare 1)- Viata internă a Bisericii n’a suferit de influenta şi 
amestecul autorităţii Stalului, aflându-se în acelaş timp sub paza şi scutul 
comun al legii Statului. Organizaţia exterioară a administraţiei bisericeşti a 
avut nu puţine puncte de contact cu administraţia Statului. Şi înainte de al
tele, ordinea administrativă a Statului Bizantin, a influenţat mult asupra 
ordinei instanţelor administrative şi judiciare in administraţia bisericească 2). 
In toate timpurile religia a fost considerată ca principiul vieţii sociale şi 
ca  adevărata bază a ordinei publice.

Din timpurile cele mai vechi, experienţa a arătat, că atacurile îm
potriva religiunei erau adevărate atacuri împotriva ordinei publice. Legis
latorii antichităţii mai înţelepţi decât mulţi dintre necredincioşii noştri con
timporani, au pus religiunea la însăşi temelia institujiunilor lor sociale. Le
gile lui Minos şi Seleucus, ale celor 12 Table se întemeiază numai pe teama 
de zei 3). Istoria ne arată că Romanii aveau un adânc respect pentru re
ligie şi jineau cu tot dinadinsul ca ei să fie consideraţi ca naţia cea mai 
religioasă. „Romanii, scrie Valeriu Maxim, au socotit totdeauna că trebue 
să acorde locul ce l dintâi religiunei şi să-i dea preferinţă fajă de tot ce  
putea să intereseze mai mult gloria şi puterea natiunei lor". Şi mai departe 
acelaş susţine : „Nu este de mirare zice el, că  bunătatea zeilor a veghiat 
totdeauna la păstrarea şi creşterea acestui imperiu, care respectă cu atâta 
scrupulozitate cele mai neînsemnate prescriptiuni ale religiunei şi care în 
toate timpurile a observat cu cea mai deplină credinţă ceremoniile cultului 
divin 4 ). Acestui adânc respect fajă de religie, ei atribuiau toate victoriile 
şi puterea la care ajunseră 5). Cu cât înaintăm către imperiu creştin acesl 
raport dintre Stat şi Biserică deveni din ce  în ce  mai închegat. împăraţii 
creştini înţelegând măreţul rol al Biseriicii lui Hristos, i-au venit în ajutor 
sancţionând deciziunile ei şi obligând pe cetăţenii imperiului de a le fine. 
Biserica, la rândul ei vine, în ajutorul statului prin concursul ce  i-1 dă, prin 
îndreptarea şi îmbunătăţirea vieţii cetăţenilor lui, nejertfind nimic din ceeace
1 se cuvine şi neadmitând arbitrul puterii lumeşti bazându-se în aceasta 
pe puterea hărăzită ei de Mântuitorul Hristos.

In timpul Iul Ludovic al XlV-lea, un mare literat al Franţei—  Bossuet
— menţionând acelaş principiu se exprimă : „In toate împrejurările ca c e 
tăţean sunt un umil supus al Majestâţei S a l e ; în Biserică însă regele vine

1) Idem op. cit. pag. 328.
2) Idem op. cit. pag. 333.
3) N. Popescu— Prahova op. cit. pag. 8-9.
4) Idem op. cit. pag. 10.
5) Ibidem.
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după mine" !)• P fin ajutorul ce i-1 oferă Biserica, Statul progresează, căc i  
numai ea este aceia care formează oameni morali şi buni de care Sfatul 
are nevoie în prosperarea sa. „Când forţa politică a unui sfat începe să 
diminueze, atunci fol organismul lui social slăbeşte, iar existenţa lui merge 
spre declin" 2). Istoria tuturor timpurilor ne dovedeşte că aceste două in
stituţii, Statul şi Biserica, au stat una lângă alta ajutându-se reciproc. D acă 
Statul observă faţă de Biserică o atitudine protivnică, vrăjmaşe, atunci 
Biserica va ocupa locul oferit ei de împrejurări, va căuta în ea însăşi punctul 
de greutate şi va aştepta cu răbdare până va învinge dreptatea lui Dum
nezeu ; niciodată însă Biserica nu va înceta să propovăduiască învăţătura 
ei şi provocată la lupte, va lupta cu arme spirituale, energie şi fără şo
văire, cu credinţă tare chiar dacă ar cădea mulţi dintre membrii ei, ca 
mai curând ori mai târziu victoria definitivă va fi de partea ei. C a  putere 
spirituală şi independentă, Biserica poate să existe şi’n afară de Stat şi 
pentru ajungerea scopului ei să întrebuinţeze mijloacele spirituale care-i stau 
la îndemână, fără să aibă nevoie de mijloace de ajutor pământesc ale 
Statului, însă Statul ca putere pământească, nu poate exista fără puterea 
spirituală, m orală ; căci în acest caz el s ’ar transforma înlr’o asociaţie de 
oameni, care parcurge calea vieţii ei în desvoltarea obişnuită a puterilor 
fizice, fără stăpânire morală.

D eoarece în Biserica creştină există acea putere morală, Biserica 
chiar dacă este persecutată de Stat, poate privi cu deplină încredere în 
acel timp, în care Statul din interese proprii va căuta să se apropie de 
Biserică, pentru a întrebuinţa puterea morală asupra căreia Biserica singură 
dispune de adevăratul înţeles şi necondiţionat.

Şi în timpul persecuţiunei, Biserica nu se va îndepărta niciodată de 
învăţătura ei fundamentală despre origina şi importanţa autorilăţei publice 
şi membrii ei desigur nu vor ţinti să se opună acestei autorităţi şi nu vor 
năzui peste măsură la egalarea cu membrii eterodocşi ai aceluiaş Stat. 
Imperiul lui Hristos, nu este imperiul libertăţii în sens politic, ci imperiul 
libertăţii spiritului şi a adevărului, a libertăţii de rătăcire şi păcate ; această 
libertate nu va putea să răpiască Bisericii nici o putere pământească 3),

Pr. D. M ihailescu, Doina

1) N. Popescu-“-Prahova. Curs de Drept. Bis. an. III pag. 25—26.
2) Şerban Iouescu. T eoria ideilor forţe cu aplicarea la ideia morală, religioasă şi 

socială. Buc. 1924 pag. 97.
3) Nicodim Milaş op. cit. pag. 575— 376.



III. R E A L I Z Ă R I  Ş I  D R U M U R I  N O U Ă

Casa lui Eminescu nu mai este!

C asa dela Ipoteşti nu mai esle şi nu va mai fi vreodată.
Casa aceea de mic boerănaş cu cerdac şi cu livadă, care a văzut 

sburdălniciile şi visările şi a ascultat chiotele şi cântările minunei cu frun
te mare, plete negre, ochi adânci şi gânditori, casa a ceea  nu mai este.

Nu mai este nici şura de care cu atâta gingăşie şi voioşie şi-aduce 
Eminescu am inte:

„Şi pe şură ne primblam 
Peste stuf şi paie 
Şi pe munji ne ’nchipuiam 
Că facem bătaie . . . .

Şi pe cap mi se umfla 
C asca de hârtie,
O batistă într’un băţ 
Steag de bătălie....

Nu mai este nici cerdacul din care el, regele poeziei româneşti de 
mai târziu, se lasă vrăjit de serile pe d e a l :

„Sara pe deal buciumul sună cu jale,
Turmele-le urc, stele le scapără ’n cale,
Apele plâng clar isvorînd din fântâne"...

şi aştepta căderea nopţilor cu lună când

„Ah ! în curând satul în vale amuţeşte" 
şi „Lângă salcâm sta-vom noi noaptea întreagă,
Ore întregi spune-ti-voiu cât îmi eşti de dragă !
Ne-om răzima capetele unul de altul 
Şi surâzând vom adormi sub înaltul 
Vechiul salcâm“......

Cuibul de la Ipoteşti către care-1 îndemna inima lui de 10 ani să
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fugă pe jos dela Cernăuţi şi care i-a cuprins cele dintâi svâcniri de dra
goste pentru ţărăncuţa aceea  «dulce înger blând

Cu ochi uimiţi de mari*.., 
cu care se juca desculţ, sau îi spunea poveşti din cărţi :

„Şi tu stăteai s ’asculji
Duioasele-mi poveşti.....
Ca şi cum te-ai mira,
Tu ochii mari făceai,
Deşi nu pricepeai 
C ’o spun în pilda ta.
Şi-apoi când te rugam 
Să-mi spui de mă iubeşti,
Prindea! ca să şopteşti 
Cu buzele abia.....

iubită care apoi a murit, când iubitul nu împlinise 16 ani, dar care şi-a 
amintit mereu cu durere, durere desnădăjduită ce-a strâns-o cu atâta mă- 
estrie în acea proectată meditaţie „Elena" ce pe urmă a devenit „Mortua 
est“ , casa aceea  nu mai este.

Nimic din ce  putea să ne amintească de copilăria celui mai de pret 
exemplar al neamului nostru, nimic din ce  putea să ne dea fiorii apropierii 
de urmele unui geniu, nimic, nimic din toate acestea nu există la Ipoteşti. 
Mâni necioplite, lucrând din porunca unui bădăran şi vremelnic stăpân al 
acestor odoare nepreţuite, au prefăcut în pulbere casa care trebuia să fie 
loc de pelerinaj şi înălţare.

Cine era stăpânul ? Intelectualitate românească, cutremură-te! Unul 
dintre ai tăi, un medic —  zice-se — a făptuit nelegiuirea. Unul care nu 
poate fi decât ori străin de sensibilitatea românească, ori înstrăinat, ori 
brută fără duh, pe care cartea şi frământările sufletului nostru n’au putut-o 
atinge şi modifica.

Prin străduinţa scriitorului şi biografului de suflet şi talent al lui 
Eminescu, Cezar Petrescu se încearcă reconstituirea cuibului copilăriei 
celui pentru care alte neamuri ar fi dat o împărăţie. Frumost gest, dar 
Inutil. Reconstituirea este copie şi copia e moartă, incapabilă să mişte. In- 
tr’o astfel de casă copiată, sufletul meu şi-al tuturor va rămâne rece, sau 
se va cutremura de scârbă şi dispreţ pentru cei ce-au putut şi n ’au împie
dicat sacrilegiul dărâmărei originalului. E mai bine să nu se facă ! S ă  ră- 
mâie locul gol, cu golomozul vechilor şi sfinţiţilor păreţi — dacă mai este — 
ca să avem măcar desnădejdea şi desguslul propriei noastre nemernicii. 
Din pulberea aceea  va porni poate îndemnul unei înnoiri şi înălţări.

C ăci —  ori ce-am spune — suntem nişte nemernici prin nepăsarea 
şi mal ales prin ignoranta noastră.
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Când din biblioteca celui din urmă German ştiutor de carte nu lip
seşte un exemplar din Goethe, sau din aceea  a unui Englez unul din 
Shakespeare — care stă alături de Biblie, — când la aceştia nimic din 
ce este în legătură şi aminteşte de vieaţa şi opera oamenilor lor mari nu 
se distruge şi nu se mânjeşte, când pentru orice Francez cel din urmă 
nasture din tunica lui Napoleon este sfânt, cum putem numi oare dărâma
rea pere|ilor dela Ipoteşti, decât crimă de lese-natiune şi nemernicie ? 
Crimă făptuită de un produs al şcolii noastre, care n’a reuşit să-i înmlă- 
die pornirile şi să-t strecoare în suflet dragostea şi preţuirea valorilor prin 
care un neam îşi cucereşte şi justifică dreptul la viată liberă Şi — să nu 
fugim de adevăr — medicul acela nu e singur. Câji oare ar fi rezistat is
pitei de a dărâma o casă veche şi fără folosinţă, pentru a o înlocui cu un 
conac vesel, comod şi încăpător de oaspeţi mulţi şi sgomotoşi ?

Şi iarăşi mă întreb şi vă întreb, câji au în bibliotecile lor —  dacă le 
au —  opera lui Eminescu — aşa de putină şi totuşi aşa de neînchipuit de 
multă —  şi câji sunt in stare oare să-ti recite frumos şi cu pătrundere 
strofe din Luceafărul, sublime prin armonia şi înălţimea gândului cuprins 
în ele ?

Vi-1 închipuiţi oare pe medicul dela Ipoteşti sau Botoşani făcând a- 
ceasta ? Sau vi-1 închipuiţi cutremurându-se de mândrie la răspunsul demn 
şi hotărît al bătrânului Mircea către îngâmfatul şi mai pe urmă biruitul 
Baiazid ?

Nu. El trebue să fie „uriciunea fără suflet, fără cuget,
Cu privirea împăroşată şi la fălci umflat şi buget".

Numai de la o astfel de creatură putea porni porunca ucigaşă de a- 
mintiri ale unui neam întreg!

Cum de nu se simjia el mândru a fi stăpânul casei celei mai scumpe 
sufletului românesc ?

Cum de nu s ’a cutremurat el în clipa când sub ochii lui şi din ab
surda Iui poruncă, cea dintâi cazma a isbit din greu în cuibul plin de 
amintiri ?

N’a simţit el oare cum în ceasul acela sufletul lui Eminescu, nepu
tincios în imaterialitatea lui, se frământa din col{ în colt, desnădăjduit că 
sălaşul puţinelor lui bucurii se prăbuşeşte în pulbere ?

Dar întrebările cad în gol, căci lucrul s ’a sfârşit. — Destinul lui Emi
nescu —  tragic şi nedrept —  n a vrut să se desmintă nici după moarte. 
Parcă'suntem  şi lucrăm sub porunca unui duh vrăjmaş, aşa ne grăbim să 
distrugem, şi să mânjim amintirea acestui mare nefericit.

De aceea  când vin şi gesturi pornite din pietate, sufletul nostru nu 
trebue decât să tresalte şi să-şi ispăşească păcatul de mai ’nainte. Un 
asemenea gest îl face învă|ătorimea românească în frunte cu D-l D. V. Ţoni
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preşedintele ei, când vra să proslăvească amintirea lui Eminescu prin zi
direa unei biserici şi şcoli primare monumentale, acolo la Ipoteşli!

Avem prilejul să punem şi noi o piatră în zidurile acestea ; s ’o facem 
cu grabă şi mândrie !

Dumnezeu să le ajute să isprăvească lucrul de pret.

Victor Savin

Aparatul de cetire

I. Dificultatea pe care o întâmpină învăţătorii la predarea scrierii şi
celirii în clasa I-a primară, a silit pe mulţi educatori să inventeze nume
roase procedee — care de care mai ingenioase — prin care  să înlocu
iască plictiseala şi monotonia clasei, cu activitatea, curiozitatea şi interesul
copiilor. In Italia, în Franţa şi ’n Germania se încearcă şi se realizează 
mult în această direcţie.

In Germania se încearcă înlocuirea abecedarului cu „aparatului de 
c e t i r e C e este acest aparat ? Este o simplă cutie care poate fi la înde
mâna oricărui învăţător şi a celui mai sărac elev. Şi e de două feluri:

a. Aparatul mare pe care-l întrebuinţează învăţătorul, când lucrează 
cu toată clasa.

b. Aparatul pentru elevi cu care lucrează fiecare copil în bancă odată 
cu învăţătorul, sau numai individual.

Aparatul învăţătorului se construeşte din lemn. Trebuie să aibă lun
gimea de 146 cm. şi lăţimea de 56 cm. S e  împarte în atâtea despărţituri 
câte litere sunt în alfabet. înălţimea aparatului esle în fajă de 11 cm. şi 
în dos de 28 cm., ca la un galantar înclinat, expus uşor la vederea tuturor. 
Despărţiturile au toate înălţimea de 10 cm. şi sunt aşezate oblic, paralele 
cu marginea galantarului. Deasupra aparatului se aşează o tabelă mobilă 
cu aceleaşi dimensiuni. Pe aceasta se lipesc, sau se prind cu cuie, 4 ver
gele de lem n; prima se aşează în partea de jos  a tabelei iar celelalte la 
distanta de 17 cm. una fajă de cealaltă. In despărţiturile cutiei se aşează 
litere de carton de diferite culori şi mărimi; obişnuit se fac de mărimea 
13-14 cm. S e  aşează, în timpul lecţiei, literile pe vergele, alcătuindu-se 
silabe, cuvinte, propozi|iuni.

Aparatul pentru copii are forma unei prisme dreptunghiulare cu lun
gimea de 25-30 c m . ; lăţimea de 17-22 cm. şi înălţimea de 3 cm. Este 
acoperit cu un copac pe care sunt, ca  şi la aparatul învăţătorului, 4 ver
gele, pentru aşezat literile. Interiorul aparatului este împărţit în atâtea des
părţituri câte litere are alfabetul plus literile care alcătuesc sunetele com puse:
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ce, ci, ge, gi, che, chi, ghe, ghi, scrise la un loc. Literile mobile sunt 
construite tot din carton, însă de dimensiuni mai reduse : 3-4 cm.

II. A fost o vreme, la noi şi pretutindeni, când singurul mijloc pentru 
învăţarea scrierei şi a cetirii era abecedarul. In apusul Europei începe să 
fie înlocuit cu aparatele de cetire. Sunt avantajii în această noutate?

La cetirea în abecedar se ascultă, un singur elev, iar to(i colegii lui 
sunt constrânşi să urmărească leclura „cu degetul", pe carte un text arhi
cunoscut, fără posibilitatea unei activităţi proprii şi fără niciun interes. 
Exerciţiul cu aparatul de cetire transformă pe elevii-auditori pasivi şi in
diferenţi în colaboratori harnici şi vioi, care nu simt constrângerea şi efortul 
ce-1 fac. Prin activitatea proprie, copiii îşi construesc, la aparatul de ce
tire, silabe, cuvinte, propozijiuni din ce înce mai grele şi mai complicate. 
S e  ajunge, uşor şi sigur, dela înţelegerea succesivă la cea simultană â 
cuvintelor şi se înlocuiesc exerciţiile rigide ale abecedarului cu jocul spontan, 
construit după dispoziţia sufletească a elevului. Memorarea aşa de frec
ventă în clasa I-a piimară este înlocuită cu înţelegerea lecturii. Litera din 
carte rămâne pentru copil un simbol, pe când aceea din aparatul de cetire 
este o realitate intuită şi prin alte simţuri în afară de simţul văzului. S e  
mai pune la contribuţie instinctul de jocuri al copilului, dorinţa lui de-a 
complica lucrurile prefăcând astfel jocul în muncă instructivă voluntară şi 
uşurându-se trecerea dela jocurile din casa părintească la activitatea căr
turărească nouă, din şcoală.

Aparatul de cetire are, apoi, avantajul prezentării textului nou, deci 
uitarea repetiţiei şi adaptarea materiei după condiţiile psihologice ale clasei, 
elevului.

Formarea textului nou transformă pe învăţător şi pe elev în creatori 
activi, interesaţi. Acorda libertate şi autonomie completă şi obligă în 
acelaş timp să lucreze şi să se perfecţioneze în comunitatea lor de muncă 
cotidiană.

III. Sunt mai multe metode de lucru cu aparatul de c e t ire ; de fapj 
se întrebuinţează numai d o u ă : analitică şi sintetică.

Metoda sintetică, care astăzi este cea mai răspândită, porneşte dela 
sunete şi dela semnele lor —  literile —  le uneşte în silabe, cuvinte şi 
propozi{iuni. Metoda analitică procedează invers: se porneşte dela propo- 
zitiuni — ziceri —  care se desfac gradat până la litere, sunete, apoi se 
face sinteza din nou.

IV. S e  îngăduie, cu aparatul de cetire, o şcoală pe măsură şi înca
drarea elevului în mediul local. Dealtfel acest aparat nu este numai un 
material didactic, ci şi un mijloc uşor şi eficace prin care copilul poate 
învă)a mai rapid şi mai natural. Timpul care se întrebuinţează la învăţarea 
literilor este minim, fală de timpul cerut de metodele cunoscute şi consa'
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crale în predarea scris-citiiului. Abecedarele germane de astăzi caută chiar 
să imite felul de predare obişnuit cu aparatul de cetire.

La scrierea după dictare acest aparat este de un nepreţuit ajutor. 
Copiii scriu foarte greu, pentrucă trebuie să biruie trei mari dificultăţi:

1) Să tină minte ordinea sunelelor într’un cuvânt şi a cuvintelor în zicere.
2) Trebuie să aibă în fa(a lor icoana grafică a sunetului.
3) Scrierea literilor.
La compunerea cuvintelor pe aparatul de cetire dificultatea a treia 

este biruită, iar a doua capătă circumstanţe atenuante, pentrucă literile de 
tipar se memorează mai uşor. De aici se observă că compunerea cuvin
telor, la aparatul de cetire, este o treaptă intermediară, care înlesneşte 
scrierea după dictare; îndală după alcătuirea texlului, în comun, la aparat, 
se trece la scriere.

Toti elevii, chiar şi cei mai slabi, prin întrebuinţarea aparatului de 
cetire recunosc şi reţin cu uşurin[ă cuvintele ; pricep ordinea sunetelor în 
silabe, cuvinte ; pricep simultan icoana oricărui cuvânt.

Apoi toji cu aparatul de celire, orele de cetire se prefac în ore plă* 
cute de activitate, unde ortografia, fonetica, punctuaţia se învaţă cu uşu
rinţă şi unde copiii se antrenează voluntar la muncă. O mărturisesc toti 
acei cari au lucrat cu aparatul acesta şi o întăreşte acela care  semnează 
acest articol, pentrucă el îi cunoaşte foloasele din munca lui cotidiană1 de 
învăţător.

Cum se procedează la întrebuinţarea aparatului de cetire 1
Copiii primesc când vin la şcoală aparatul de cetire, fără litere. După 

predarea fiecărei litere de tipar, învăjăforul împarte litera respectivă c o 
piilor şi apoi începe exerciţiile, care se desfăşoară în modul următor : O 
convorbire copiii despre un evenimenl cunoscut de toji.

De aici învăţătorul alege cuvinte sau ziceri mici, în care toate sune
tele sunt cunoscute şi pune pe copiii să le compună din litere. La 
început lucrează şi învăţătorul la aparatul lui, împreună cu elevii, din cauză 
că  ei încă nu desting bine sunetele, sau pune un copil mai destoinic să 
lucreze la aparatul mare, restul lucrând la aparatele lor. Pentru aceaslă, 
fiecare aparat de cetire trebuie să cuprindă cel puţin cinci exemplare din 
fiecare literă.

Aparatul pentru mâna copiilor poate fi făcut foarte bine din cutiuţe de 
chibrituri lipite pe carton, unele lângă altele în cinci rânduri de câte 6 cutiuje. 
Acest material şi-l strâng copiii cu uşurinţă în câteva zile.

Astfel cu puţin capital şi muncă, se poate realiza un succes foarte frumos.
încercaţi şi vă veji convinge !

Venţel O strow schi
CI. VIII. Şc. N. Piatra-N,
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IOAN C. PETRESCU. „LUCRUL MA
NUAL CU STRĂJERII". Am răsfoit cu 
plăcere şi m’am oprit cu interes asupra 
albumului scos de d-l Ioan C. Petrescu  
dela şcoala din Comarnic, intitulat .Lucrul 
manual cu străjerii". Se încadrează ceea  
ce a făcut şi face D-sa acolo la şcoala 
din Comarnicul lui drag, în spiritul nou, 
în această  de a doua şcoală pornită din 
înalt gând regesc, străjeria.

Admirabilă disciplină de muncă închi
nată ţării şi Regelui, străjeria îşi propune 
să crească  tineretul într’o nouă evanghelie 
şi „să dea poporului nostru acum cât încă 
nu-i prea târziu o „Altă creştere" prin 
„Şcoala Muncii", cum aşa de frumos spune 
D-l Profesor Simion Mehedinţi în cele 
„Două cuvinte" dela începutul albumului.

Căci dece n’am recunoaşte, suferim de 
prea multă vorbărie chiar în domenii unde 
fapta îşi are locul întâi şi tineretul vrea  
faptă şi iarăşi faptă.

D acă străjeria va reuşi să p jn ă  toate 
braţele acestea tinere la treabă spornică, 
după cum le-a şi pus în parte, pentru  
binele obştesc, gândul voevodal va  însemna 
in istoria noastră, o dată şi un început.

Străjeria înseamnă o realizare în gând 
şi faptă rom ân ească; înseamnă întoarcere  
la noi acasă, la mijloacele şi posibilităţile 
noastre de înfăptuire pe m ăsura nevoilor 
noastre de azi şi de mâine.

Am împrumutat îndeajuns, chiar atunci 
când nu era nevoie şi deaceia ne-am găsit 
la  un moment dat că  purtăm o haină care  
nu era a noastră şi care  nu ne prindea, 
pentrucă era croită pe o altă măsură.

Dela o vrem e încoace, se pare că  sun
tem pe drum bun; drumul care  trebuie 
să ducă la schim barea unei mentalităţi 
greşite.

Cartea-album a D-lui Ioan C. Petrescu, 
harnicul dascăl din Comarnic, ne arată  
tocm ai ceea ce se poate face cu miicii 
străjeri şi cu m ijloace modeste ce stau la 
îndemâna oricui dacă are suflet de edu
cator şi dragoste de cei mici.

Luaţi albumul acesta, oglindă a unei 
activităţi fructoase in care utilul se îm
pleteşte admirabil cu frumosul, intr’un naiv  
spirit copilăresc a cetelor de mici muncitori 
care se întovărăşesc la muncă după ap
titudini şi nu veţi găsi decât foarte puţin 
material care  să fie nevoie de cumpărat.

Dela mâţişorii de salcie din care vor 
ieşi gingaşele răţişoare cu capul făcut din 
plută şi până la acea  minunată miniatură 
a unei ideale gospodării săteşti, lucrată  
cu elevii din clasa V-a după albumul D-lui 
Arhitect Stănculescu, e o întreagă şi va
riată gamă de frumos.

Ştim că  in ultimul timp opera D-lui 
Ioan C. Petrescu a fost răsplătită de D-l 
Ministru Dr. C. Anghelescu, prin numirea 
D-sale ca  Inspector şcolar. E o răsplată  
binemeritată şi cu a tât mai dreaptă cu 
cât n’a fost cerută.

Dacă până acum  se pune bază pe ceea  
ce ştie cineva mai mult decât altul, să ne 
învăţăm a preţui ce poate face el mai 
mult decât toţi ca re  ştiu mai mult. Prin 
ceea ce pot realiza mai mult, sunt unele 
popoare superioare altora.

N, ARH1P

Revista Revistelor
SOCIOLOGIE ROMÂNEASCĂ, ANUL 1, 

No. 12. — Obiceiurile de Crăciun şi Anul 
nou Ia Români sunt pulbere de pietre 
scumpe. Sunt quintesenţa şi momentul 
culminant al întregului epos poporan. în
chid în simbolurile lor, toată istoria şi tot
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traiul frământat cu sânge al acestui neam  
carpatic, de ţărani. Stau, ca  zâmbetul de 
iasomie, lângă icoanele sfinţite şi împo
dobite cu năframe policrome şi mănun
chiuri de busuioc ale ţărancei, in zestrea  
codanelor care ies, în sărbători, la h oră ; 
m ănâncă din acelaşi blid cu plugarul, cresc  
odată cu copiii, care îşi inaugurează în
ceputul vieţii sociale în cotruţe, expropiind 
m otan ii; merg cu fetele şi flăcăii la hore, 
ca  un bujor aprins şăgalnic la ureche, şi 
fac ocol „homerilor" locali, miniaturali şi 
albi de bătrâneţe, in pragurile caselor pe 
prispele lipite cu lut, unde se sbenghiuesc 
copiii, căţeii şi purceii, când se scutură  
din streşini lamura cununilor de sânzâiene. 
Ţăranii le trăesc intens, ca  dragostea, ca  
foam ea de pământ, ca  privirea care  mân
gâie lin, blând, grânele lanurilor, care  se 
leagănă, ca valurile mării, şi dau in p â rg ă ; 
iar în sărbători le deslănţuie in tot epicul 
lor, epicul lor rustic, idilic, care  poartă in 
cutele lor aromele „mentei piperate" şi a 
„porţii raiului".

Aşa le-a cunoscut d-l Traian Herseni, 
unul din stâlpii de fier ai „Sociologiei 
rom âneşti". In „Ceata feciorilor din Drăguş" 
d-sa ne descrie un obiceiu surprins, în 
toate manifestările lui, pe pelicula Crăciu
nului din 1930. In Drăguş este un obiceiu 
străvechi, al adunărilor flăcăilor n ecăsă
toriţi în cete. După ce se adună îşi aleg  
vătafii, cari sunt un fel de agenţi de or
dine pentru tineret, un an de zile. Ceata  
umblă pe la case cu colindul şi stau în 
acest timp la o gazdă de feciori. Tot a- 
ceşti cetaşi organizează hora şi iniţiază 
fetele la joc. Se aseam ănă întrucâtva cu 
„hora" depe la noi.

„Regulile după care se conduce orga
nizaţia in m are — scrie d. Tr. Herseni — 
ca  şi ceata  propriu zisă, sunt moştenite 
in întregime dela înaintaşi şi sunt impuse 
de opinia publică a satului, ele sunt, cu 
alte cuvinte, de esenţă tradiţională şi in
stituţională. Nimic nu se petrece la întâm 
plare, ci după norme instituite mai dina
inte, cu o existenţă mult mai veche decât 
a  celor chemaţi pentru un timp să le dea 
viaţă şi să se conformeze lor. In lumina 
sociologiei unităţilor sociale, ceata  fecio
rilor din Drăguş nu va apare ca  o simplă

grupare, ci ca  o instituţie socială obici- 
nuelnică. Pentrucă aşa cum există un drept 
obicinuelnic, un „obiceiu al pământului" 
există în toate societăţile etnice, reguli 
de vieaţă, organizaţii şi instituţii sociale, 
tehnice de viaţă adaptate împrejurărilor 
m ai de seamă de acelaşi fel".

D-nii C. Brăiloiu şi H. Stahl ne dau a- 
mănunte asupra „Vicleimului la Tărgu-Jiu". 
„Vicleimul jucat astăzi în capitala judeţului 
Gorj—scriu harnicii cercetători ai folklo- 
rului—şi în satele învecinate, nu este, de
sigur, o fală a artei populare româneşti. 
Vechiul miez ţărănesc, el însuşi sărăcit şi 
decăzut, a fost cu totul copleşit de tot 
soiul de adaosuri urbane şi suburbane, 
unele semănând a fragm ente din reviste, 
mai vechi (—poate din timpul războiului 
dela 7 7 ? ) sau mai noi, cu dialog nu odată  
presărat cu pungăşii de Bucureşti, după 
cum le spune unul dintre actori, cu frânturi 
păsăreşti, etc. Iar repertoriul muzical pare 
şi el un pot-pourri in care  stau alături 
cântece de stea, cu cântece soldăţeşti, de 
pild ă: „Azi am să’ncrestez în grindă" ro 
manţe mai mult sau mai puţin demodate ca  
„Mamă, ah mam ă“ cuplete de revistă, ca  
„De când traiul s’a  scumpit, e tc“. Cele 
trei „Vicleimuri" culese de d-nii Brăiloiu 
şi Stahl sunt edificatoare. Distanţa dela 
ele la „Vicleimul" tradiţional ţărănesc este 
ca  dela pământ la cer. Iar până la „Vic
leimul, joc sfânt" al d-lui Victor Ion Popa 
nici nu i se poate m ăsura depărtarea.

La cro n ică : o sum ară notă despre săr
bătorirea d-lui D. G uşti; metoda de lucru 
a echipelor cu satul şi cu căminul; cerce
tările monografice ale echipelor şi insti
tutelor sociale semnate de d-nii Stahl şi 
Herseni.

Foarte interesante consideraţiuni face  
d-l D. Giulescu despre Crăciun în colin
dele noastre. „Motivul-sursâal colindei de 
Crăciun trebuie să fie socotit cel din că r
ţile bisericeşti, cu pomenirea naşterii Iui 
Chrîstos, aşa cum se afiă ele înscrise în 
Biblie. Din circulaţia lui întâlnindu-se cu 
alte motive din colinde, dar mai ales din 
întâlnirea cu balada, in deosebi cu cea  în 
care predomină fantasticul, au luat naş
tere, pe aceiaşi temă, şi alte motive, în- 
depărtându-se din ce în ce mai mult de 
motivul iniţial, care  astăzi se întâlneşte 
tot mai rar, tinzând să dispară complet". 
Se observă din ce în ce mai mu'te motive 
de baladă, iar colîndul „nici pe departe nu 
aminteşte evenimentul Crăciunului". Şi 
aşa şi este. Faceţi o sum ară anchetă, spre 
convingere, în sat, în târguri, unde vreţi.

Recenzii bune şi variate, ca  întotdeauna.
M. COJOCARU



Pentru examenul de definitivat

D-nii Colegi care doresc să se pregătească p-tru examenul 
de definitivat din acest an—şi mai ales cei căzuţi, a doua 
fi a treia oară— sunt rugaţi să-ţi dea adeziunea pentru a 
se putea deschide un curs de preparaţii cu d-nii profesori 
dela Şc. Normală. Preparaţia va dura cel mult 10 zile 
înainte de examen ţi va costa aproximativ 30 0  le i; dacă 
numărul colegilor va fi de cel puţin 20.
Doritorii se vor adresa printr’o c. p. subsemnatului:

C. APOSTOLESCU
D o c h i a

nou ia articolul Domnului nr. 
florin mcutescu. din nr. 3— <1
La pag. 7, este vorba de raportul dintre sfera gândirii şi ac
ţiune : „Cu cât copilul este mai mic cu atât acţiunea depăşeşte 
gândirea. In text în loc de mic, s’a cules din greşală mare, 
ceea ce răstoarnă complect ideea. /

REDACŢIA
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